百姓舒心 社会和谐 太白湖新区 基层社会治理 融媒系列报道



居民有所呼,网格有所应

太白湖新区"包网联户",提升基层治理效能

邓超 通讯员 李建坤 济宁报道

为提升社区服务群众质效, 把社区网格打造成防范风险、化 解矛盾、服务民生的"前哨"和 "探头",济宁太白湖新区建立 "包网联户"机制,通过力量前 移、服务前移、考评前移,构建起 快速、紧密、长效的联系服务群 众机制,城市基层治理能力和水 平不断提升。

"我包两楼栋,总共66户。" 许庄街道颂运水庭社区网格员 陈亮说,每月至少入户走访一 遍,主要是收集和处理居民诉 求。像陈亮这样的网格员全区 共有500多名。太白湖新区出台 《太白湖新区村(社区)工作队 伍下沉网格规范化管理工作制 度》,将社区"两委"成员、社区 工作者、专职网格员等社区工 作人员纳入网格治理队伍。建 立"四定一公示"机制,对网格 工作人员实行定人、定岗、定 点、定责管理,细化网格人员选 拔聘任、教育培养、日常管理、 考核激励等制度。建立网格人 员"包网联户"制度,将网格员 的工作重心聚焦到走访群众和

为民办事上,要求网格人员每 月至少将包保户全覆盖走访一 遍,切实做到听民声、知民意、 解民忧,让网格员成为群众的 知心人、贴心人。

"这个月搜集了44条,解决 了43条,剩下1条需要街道帮助 解决,已经报给社区党委了。 许庄街道明德花园社区网格员 李浩洋翻开他的网格事务台账 说,现在居民诉求的办理速度 越来越快了。为确保群众诉求 及时汇集并解决在网格,问题 隐患及早发现并化解在基层, 太白湖新区建立网格"民情日 报告"制度,组织社区"两委"成 员、网格员常态化入户走访,每 日对网格内居民的生活困难、 邻里纠纷、突出诉求等民情进 行梳理和处理。建立网格事务 "逐级销号"机制,对群众反映 强烈,解决难度较大,风险隐患 突出的"未结"事项,按照"网格 党支部一社区党组织一镇街党 (工)委一区社会治理专班"顺 序逐级上报、分级会审、层层销 号。制度实行次月,城市社区群 众"民生热线"工单数量同比下 降14%,环比下降17%。

太白湖新区加大居民群众



网格员走访群众解民忧。

评价在社区"两委"成员、网格工 作人员考核评议中的比重。建立 "即时奖惩+定期考评+年底述 职"考核机制,由镇街党(工)委、 社区党组织组织实施,采用问卷 调查、个人述职、入户抽查等方 式,全面深入掌握网格人员现实

工作情况,客观真实给出考核评 价结果。对作风过硬、实绩突出、 群众认可的人员,从薪酬绩效、 职务晋升、评先树优等方面给予 激励,已将27人纳入社区后备人 才队伍,激发网格人员履职尽 责、服务群众热情。

"我们将做深做实'包网联 户'机制,不断提升居民群众诉 求响应、办理、反馈速度,做到居 民有所呼,网格有所应,提升居 民群众满意度。"太白湖新区党 工委组织部城市党建工作负责 人陈燕说。

矛盾不出"格",小事一天办

太白湖新区坚持三个导向,走出社会治理新路

邓超 通讯员 马健行 济宁报道

太白湖新区坚持问题导 向、需求导向、效果导向,持续 推进、狠抓落实,走出具有区域 特点的社会治理新路子。

一点一滴筑牢平安防线。 太白湖新区网格员们充分发挥 社情民意信息员作用,在各网 格内开展入户走访工作,同时 进行平安宣传,在矛盾纠纷排 查、政策法规宣传等方面发挥 强大作用,做到"难事化易事, 易事不出区;大事化小事,小事 一天办",发挥辖区小,网格员 人头熟、底子清的优势,筑牢辖 区的平安防线。

一步一步建立收集体系。 建立镇街网格化服务管理收集 分析制度,每月编制群众诉求 情况分析报告,根据群众诉求 情况分析报告进一步明确自身 工作方向,根据情况向群众反 馈信息,与群众互动交流。通过 网格员入户走访及日常沟通, 及时发现各类不稳定因素,采 取措施化解;对一时无法化解 的,由网格员记入"民情日志", 通过"吹哨报到"机制联系相应 责任部门,根据"首接负责制"



网格员在辖区开展平安宣传活动。

全程跟踪问题解决过程,做到 "事事有着落、件件有回音";对 于不合理的,及时按照相应法 律法规,对居民群众做好解释 工作,尽全力取得群众理解。

一心一意提升基层治理。 由组织部牵头联合许庄街道、 规划、住建等6个职能部门对全 区服务用房进行清理,用于建 设网格化治理最小服务阵地。

推动网格化治理实体化运作, 下沉网格的两委成员、网格员 日常在格内办公,服务格内居 民,做到全区城市社区所有小 区工作办公有场地、活动开展 全覆盖。全区62个村社区已实 体化运作网格219个,区社会治 理中心会同组织部到各小区网 格开展调研6次,督促指导各社 区两委、网格员下沉服务群众。

文艺演出进社区 文化惠民有温度

近日,石桥镇联合区党工 委宣传部邀请"爱乐友"文艺演 出队到辖区开展"我们的中国 文化进万家"京剧演出活

活动现场热闹非凡,居民 们积极前来观看这场京剧盛 宴。演员们身着华丽的戏服,通 过精湛的演技和激昂的唱腔, 将京剧魅力展现得淋漓尽致。 京剧作为传统文化的瑰宝,不 仅具有极高的艺术价值,更蕴 含着深厚的文化底蕴。传统剧 目《智取威虎山》《沙家浜》《红 灯记》等经典之作的演绎,赢得 了观众们的阵阵掌声

此次京剧演出活动得到 了居民们的热烈反响。辖区居 民纷纷表示,这次演出不仅让 他们近距离领略了京剧艺术 的独特魅力,还让他们更加深 入地了解了中华文化的博大

本次文艺汇演活动是新区 文化建设的重要组成部分,也 是推动"我们的中国梦 文化 进万家"的具体举措之一 步,太白湖新区石桥镇将继续 开展形式多样的文化活动,丰 富居民的精神文化生活,促进 新区文化事业繁荣发展。

(通讯员 岳呈壮)



文艺演出现场。